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PRIPRAVNY KURZ NA MATURITU Z MATEMATIKY
Fakulta strojni CVUT v Praze 2025
Lekce 9
Analyticka geometrie

Priklady z katalogu pozadavki

Priklad 1 - MA 2024 jaro

V kartézské soustavé soufadnic jsou dany body A[1; 0], B[1; -6], C[5; -3].
Jaky je obvod trojuhelniku ABC?
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Priklad 2 - MA 2024 jaro
Jedanapfimkap: x=3+2t
y=1-t t€eR

Obecna rovnice této primky je:

A x+2y—-5=0

B) x+2y—7=0

Q) x—=2y—-1=0

D) 2x+y—-7=0

E) 2x—y—-5=0



Priklad 3 - MA 2024 podzim
Predpis kvadratické funkce g pro viechnax € R je
y=x'-2x-2

Urcete kartézské souradnice vrcholu paraboly, ktera je grafem funkce g.

Priklad 4 - MA
Je dana pfimka p:x — 2y — 7 = 0.

Jaké muze byt jeji parametrické vyjadieni?

>

x=1+4+2t,y=-3+tteR

o

x=-1-2t,y=-3—-t;t€R

o O

x=1-2t,y=-3+t;teR

m

)
)
) x=-3+2t,y=1+t;t€R
)
) x=-1+2t,y=3—-t;t€R

Priklad 5 - MA
Je dana pfimka q:x = 3t,y = 12 — 4t;t € R.

Vypoctéte vzdalenost primky ¢ od rovnobézneé primky p, ktera prochazi
pocatkem soustavy souradnic.

Priklad 6 - MA
Je dan pravidelny &estilhelnik ABCDEF se stfedem S. OznaCme vektory
i = AB, ¥ = BC.

Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni (3.1-3.4), zda je pravdivé
(ANO), ¢i nikoli (NE).

3.1 =U+7v
3.2
33 AE=20—-1
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OOoUtl»
OOnb=

34 FD=2ii-7v



Priklad 7 - MX

V rovnobézniku ABCD je dén stied soumérnosti S[2; 0] avektory i = B— A = (5;—1),
v=D—-A=(1;3).

Ktery z uvedenych bodi je vrcholem daného rovnobézniku?

A) A[-3;-1]
B) B[5 —1]
Q s;1]

D) D[-1;1]

E) Zzadnyzuvedenych

Priklad 8 - MX
Jsoudany vektory u = (—1;1;2) av = (=2;0;5).

Ktery vektor je kolmy k obéma vektorim t a v?

Piiklad 9 - MX
Kruznice se stfedem 5[3; —4] prochdzi poc¢atkem soustavy soufadnic.

Napiste obecnou rovnici kruznice.

Priiklad 10 - MX
Ridici pfimka paraboly ma rovnici x = 2. Ohniskem paraboly je bod F[—4; 2].

Napiste vrcholovou rovnici paraboly.



Priklady podzim 2023

Priklad 11 - MA

V kartézské soustaveé souradnic Oxy jsou umistény rovnobézné pfimky p, g.
Primka p protina souradnicové osy v mrizovych bodech A, B.
Pfimka g prochazi bodem Q[—6; 4].

/q Ay /p

/

V parametrickém vyjadreni pfimky p doplnte pravou stranu prvni rovnice.
p:x = ,
y=0+5t teR

Zapiste obé souradnice praseciku D pfimky g se souradnicovou osou y.

Priklad 12 - MA

Vechny ctyfi vrcholy kosoctverce ABCD lezi na souradnicovych osach kartézské soustavy
soufadnic Oxy. Pro vrcholy A, B kosoctverce plati, Ze orientovana Usecka AB je umisténim
vektoruv = (12;5).

Jaky je obsah kosoctverce ABCD?
A) 52

B) 60

Q) 120

D) 169

E) jiny obsah



Piiklad 13 - MA

Vektor U = (3;u,) je kolmy k vektoruw = (—3; 1).
Jaka je velikost vektoru u?

A) 310

B) V10

Q 10

D) 3

E) jina velikost

Piiklad 14 - MX

Libovolny bod X pfimky AC Ize vyjadfit rovniciX = A+t - U, kde t € R.
JLy

<l

Body A, Ci pocate¢ni a koncovy bod orientované tsecky, kterd je umisténim vektoru 4, jsou
v mfizovych bodech.

Urcete mnozinu vSech hodnot parametru ¢, pro néz je bod X
bodem usecky AC.

t e

Priklad 15 - MX
Pro kruznici k a pfimku p plati:

kix?+(y—3)?=25
p:y=x+2

Zapiste souradnice prusecikii P, Q primky p a kruznice k (pokud existuji).




Priklad 16 - MX

Elipsa ma rovnici x* — 2x — 15 + 4y = 0.
Tecny k elipse v jejich hlavnich a vedlejsich vrcholech vymezuji obdélnik KLMN.

le

Urcete obé souradnice stfedu S[s; s5] elipsy.
Vypoctéte excentricitu e elipsy.
V kartézské soustavé souradnic Oxy zakreslete obdélnik KLMN.

V zaznamovém archu obtédhnéte vie propisovaci tuzkou.

Dalsi priklady

Priklad 17
Napiste parametricky, obecny a smérnicovy tvar rovnice piimky, kterd prochédzi body A = [5, 2], B = [9, 4].
Nagrtnéte obrazek.

Priklad 18
Urcete a nacrtnéte kuzelosecky, které jsou dany nasledujicimi rovnicemi:
a) x =y*>—3
b) x +2y —4dr+4y+2=0
c) x? + y + 6y —3=0
d) x —6x+8y—11=0

Priklad 19
Nacrtnéte rovinny obrazec D, ktery je omezen danymi kfivkami nebo je zadan nerovnicemi:
a)z+y<l,z+1>y>0
b)y>0,y<2—=z, x>y
c)2x+2y=>5zy=1
d) 2? +y* <4,y >0



Vysledky

Pifklad 1: A) 16

Piiklad 2: A) 2 +2y —5=10

Pitklad 3: V = [1; —3]

Piiklad 4: A

Pitklad 5: 36/5

Piiklad 6: A, A, A, N

Pifklad 7: A

Priklad 8: C

Pitklad 9: 22 +y? — 62 +8y =0

Pifklad 10: (y — 2)%? = —12(z + 1)

Pifklad 11: 2 = 2 4+ 2t, D = [0;19]

Piiklad 10: 120 C

Piiklad 13: 3v/10 A

Pifklad 14: t €< 0;3 >

Pifklad 15: P = [4;6], Q = [-3; —1]

Pitklad 16: S = [1;0], e = 2v/3, obrazek

Piiklad 17:
r=5+4t,y=2+42t,t R,

r—2y—1=0,
y=32—;
Priklad 18:
a) Parabola, osa v ose x, vrchol V = [-3, 0], oteviend doprava

b) Elipsa S = [2,-1],a =2, b = /2
¢) Kruznice S = [0, -3], r = /12
d) Hyperbola S = [3, 1], a=4,b =2
Priklad 19:
a) Rovnoramenny trojuhelnik nad osou x, soumérny podle osy y
b) "Krivocary” trojihelnik v prvnim kvadrantu ohrani¢eny dvéma tseckami a ¢asti paraboly
¢) Obrazec ohrani¢en v prvnim kvadrantu tseckou a rovnoosou hzperbolou
d) Posunuty pulkruh v prvnim kvadrantu, S = [2, 0]



Vybrané vzorce

1. Body a vektory:

e Vzdilenost dvou bodu:
A= [IA;J]A;ZA]; B= [IBJ yB:ZB]
(velikost vektoru # = AB =B —4)
IAB|| = |[tll = /(x5 — x2)? + (v5 — ¥a)? + (25 — 2a)?

e Skaldrni soucin a uhel dvou vektoru:
Skaldrni sou¢in nenulovych vektort

b

=1}

a,.b,+a,b,+a;.b,= ||Ei||.”5”.cosa’

; +
-0 < a,b - kolmé vektory

=
Bt

ab . .
cos(ex) =——:, o= tihel vekiori
|l
Prildad I- d=(2.-4.2), b=(-1.2.2) =
Prikdad 2- G=(2.-4.2), b=(-1.2.7).a L

b= 6
= b= (1,25

a
b

e Vektorovy soucin:
Vektorovy soucin nenulovych vektora

xb =(a,.b; —asb,~{a,b; —a,b,].a,b, —a,b,)

Prikdad- d=(24.3), b =(1.2.2) . axb="

x(1.2.2)

(2;‘1,'9)
Ad=(2-10)(243)=0 = #ila
ib=(2-10).(12.2)=0 = Alb

e Linearné zavislé (rovnobézné) vektory:
Zavislé (“rovnobéine”) nenulove vektory

/ —=
- b=kd
/
Prtkdad: @ =(-12.-3). b =(2.-46) = b=-2& = zavislé vektory

e Vzdélenost bodu od pfimky:

v(A,p) = %, kde obecnd rovnice piimky p je ax + by + ¢ = 0 a bod A mé soufadnice

g, Ay



2. Primka:

e Parametrickd rovnice piimky:
Parametricks rovnice primky

j/ urc¢ene bodem 4 a nenulovym smérovym vektorem 5 :
m X=A+15,feR = x=x,+t5;
A X y=y, +ts5; [€(—o0,)
Z=Z 4 +1.5;
Pozndmka: Jedna pfimka ma nekoneéné mnoho tvari rovnic

zavislych na volbé bodu a smérového vektoru.
Priklad 1: m= AB, Af1,-1,2], Bf3,3,0]

X=[1-1,2] +(2,4,-2)t, t€ (—co +oa)
X =[1,-12] + (1,2,-1)t, t€ (—oo,+w0)

Prikdad 2: rovnice usecky AB, polopiimky AB

e Obecnd rovnice piimky v roviné:
ar + by + ¢ =0, kde 77 = (a,b) je normélovy vektor
e Smérnicova rovnice pfimky v roviné:
y = kx + q, kde k = tgae = sa/s1 je smérnice dané piimky a §= (s1, s2) je jeji smérovy vektor

3. Rovina:

e Obecnd rovnice roviny:
Obecna rovnice roviny of

m ax+by+cz=d, (a,b,c)=n je normalovy vektor roviny ¢

Prikiad I: a = A[1.2~1].7(2.~1.3)
A® a: x-y+3z=-3
Prikiad 2: a = A[0.—1.1]. B[1.0.2],C[].1.5]
(B—Ax(C—A)=(2-3.D, a:2x-3v+z=4
e Parametrickd rovnice roviny:
Parametricka rovnice roviny of

- o . .
E& X=A+tii+w?y, te R,weR
A¥— )
u

Pievod na obecnou rovnici roviny:

(a.b.c)=ixV, ax+by+cz=d,d=ax,+by,+cz,



4. Kuzelosecky:

e Elipsa:

N

a>b a<b

a > 0 — velikost poloosy ve sméru osy x
b > 0 — velikost poloosy ve sméru osy y
vrcholy: [a, 0],[—a, 0], [0, b], [0, —b]

(x-m)?  (y-n)? -1

v posunuté poloze (stfed § = [m,n]) —» - + =

e Parabola:
parametrp >0

ohnisko: F = [U,ip} nebo F = {iE,O]

2

Fidici pfimka: y = ii—’ nebo ¥ = +2

y

y? = +2px y? = —2px
v posunuté poloze (vrchol V = [m, n]) —

|(x —m)? = +2p(y —n) ‘ nebo ‘ (y—n)? =+2p(x — m}‘




e Hyperbola:
a > 0 — velikost poloosy ve sméru osy x

b > 0 — velikost poloosy ve sméru osy y

vrcholy: [a, 0], [—a, 0], [0, b], [0, —b]

asymptoty: y = igx

v l‘-" l.--. \ y -.“
a
x® y2 x® g2
pri e i Z o 1
—m)? Y
v posunuté poloze (stfed S = [m, n]) > & a:l) - (yb;n) =41

e Rovnoosd hyperbola:
koeficientk = 0
hlavni vrcholy: [w, u], [—u, —u], ([u, —u], [-u, u]), kde u = Vk
asymptoty: y = 0,x = 0; osy: v = +x

v posunuté poloze (stfed S = [m,n]) = |y —n = iL

Videa z lekei najdete na
https://fs.cvut.cz/pripravny-kurz-z-matematiky /

Dotazy, nazory, pripominky, prani piste na

ludek.benes@fs.cvut.cz
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